



# 爱心呵护助成长

## 山东福彩关爱留守儿童 助力乡村少年全面发展

农村留守儿童需要全社会的关心。“扶老、助残、救孤、济困”是福利彩票的发行宗旨,关爱留守儿童系列活动的举办是山东福彩积极承担社会责任的具体表现,也承载着众多彩友的公益爱心。

截至2020年4月,山东福彩销量达到1764.47亿元,筹集公益金519.92亿元,为儿童福利院、社会福利院、养老院建设,城乡低保对象和困难群众救助、爱心助残等社会福利事业提供了有力资金支持,为促进社会福利及公益事业发展发挥了重要作用。

### 呵护未来和希望 连续4年开展“关爱留守儿童”活动

“福彩的叔叔阿姨给我送来了礼物,还有济南的老师来教我们表演,他们带我去了济南,还在大舞台上演出课本剧!爸爸妈妈在手机上看到了我的演出,夸我演得好,我特别开心!”日照市莒县浩宇浮来春希望小学的悦悦是一名三年级的学生,她所说的演出是山东省福彩中心与爱心单位联合主办的“希望山东 福彩有爱——留守儿童课本剧支教”活动在山东广播电视台举行的汇报演出。这次活动,在悦悦小小的心灵中留下了深刻的印象,也让她的性格变得更加开朗。

悦悦的父亲在青岛打工,母亲远在韩国。“爸爸妈妈在我三岁时,弟弟一岁的时候就外出打工了,他们最长一次过了一年半才回来,不过那也是因为他们忙而且妈妈回来很不方便。”平时想父母的时候,悦悦会跟父母视频通话,但父母规定只有周末的时候才能打,看到别的小朋友和父母一起玩,悦悦有时也会偷偷地抹眼泪。

为助力像悦悦一样的农村留守儿童健康成长,山东省福利彩票发行中心连续4年开展“关爱留守儿童”活动,足迹遍布我省11个地市,辐射农村学校30余所。据了解,今年山东省福彩中心将再度携手爱心单位,继续开展“关爱留守儿童”活动,给予农村孩子更多关注和关爱。

### 课本剧支教汇演活动 让他们勇敢走上表演舞台

2019年10月18日下午,山东福彩与爱心单位来到莒县招贤镇浩宇浮来春希望小学,不仅给孩子们带来了爱心礼物,还为他们带来了一堂别开生面的戏剧表演课。“我头一次见到孩子们把自己的优点、特长全展现出来,他们是

如此聪明活泼。”浩宇浮来春希望小学校长刘发涛在教室窗外见到里面的场景时,激动地红了眼眶。他说,悦悦由于家庭原因,性格一直比较内向,这次也是第一次见到她打开心扉,积极参与活动。

“希望山东 福彩有爱——留守儿童课本剧支教”活动,通过下乡支教的形式,选拔组织山东艺术学院等高校优秀青年专业教师及话剧院部分优秀青年演员,为农村希望小学的留守儿童带去戏剧素质教育课程和儿童戏剧演出。11月28日,支教活动的汇报演出在山东广播电视台星空剧院精彩上演,百余位留守儿童登上舞台展现风采,对他们来说,这不仅是一次话剧表演,也是人生舞台上难忘的经历。

### 希望小学留守儿童音乐支教 他们用歌声与唱出精彩

2018年山东省福彩中心“希望山东·福彩有爱”希望小学留守儿童音乐支教活动,邀请济南、淄博、枣庄、济宁、临沂、德州、聊城、菏泽八个市地的农村希望小学200余名学生相聚山东广播电视台,与2支城市小学合唱团协力献上一场视听盛宴。

枣庄市市中区税郭镇长威希望小学的教师杨延庆说:“这次活动对学生来说,是人生中一个新的开端,让他们认识到了这个世界如此丰富,自己也可以生活得更加精彩。在我们农村小学,这样的机会确实太少,非常感谢福利彩票提供了这么好的舞台。”

### 原创话剧送到希望小学 他们大开眼界欢乐无穷

2018年9月19日,由山东省福利彩票发行中心与爱心单位共同发起组织的“福彩有爱·与留守儿童一起《寻孟奇缘》”活动在枣庄市山亭区第二实验小学举行,为枣庄市水泉镇李庄村三星希望小学、山亭区第二实验小学的近600名留守儿童献上了一场充满奇幻色彩与教育意义的原创话剧,还为孩子们带来一堂戏剧普及课程,激发在场儿童的求知欲、求学心。

“我也想上去表演,我感觉我也能像他们一样。”水泉

镇三星希望小学的任成美说,“我以后要继续努力,以后我也要去大舞台表演。”王晶是三星希望小学的一名支教老师,“我们班的孩子,有很大一部分都是父母在外务工的留守儿童,平时课外娱乐活动也就是听听音乐,这次带他们来现场看话剧,一个个的都很兴奋。而且今天的话剧,无论是激发学习动力,还是开拓眼界,对他们每个人而言都非常有意义。”

### 城乡儿童绘画秀 他们画出心中梦想

2017年5月,“福彩关爱留守儿童,城乡儿童绘画秀”活动在济南市泉城广场拉开帷幕。来自德州与济南的50名留守儿童来到济南泉城广场,与50名城市孩子一起在百米画卷上现场作画,描绘心中的美好梦想。德州禹城市大程希望小学的校长王永涛表示:“这群孩子老早有一个出来写生的愿望,但是我们农村学校条件非常有限,只能领着他们在学校周围活动一下。福彩中心组织的这次活动,对孩子的成长是一种关怀,一种心灵慰藉。”

绘画结束后,主办方还邀请孩子们参观山东美术馆,并为他们量身定制了油画。油画课上,一位名叫马晨馨的姑娘表现尤为出色:“今天我很开心,学到了好多美术知识。我也会持之以恒地画画,希望我长大以后当一个画家或一个美术老师。”

### 走进城市与父母团聚 他们开拓视野树立目标

“我长大了想当老师”“我长大了想当宇航员”……在去往青岛极地海洋世界的大巴车上,来自潍坊、日照、青岛的孩子们十分兴奋,纷纷诉说着自己的梦想。2016年,山东省福彩中心邀请100名留守儿童来到青岛,参加青岛大学升旗仪式,游览五四广场、极地海洋世界,享用城市大餐,还帮助部分父母在青岛务工的留守儿童与家长团聚。留守儿童家长杜女士,在孩子5岁时外出务工,平时与孩子见面机会很少。“非常感谢福彩给的这次机会,让我能够和孩子在一起。”杜女士说,“让孩子长长见识,对他也是一种精神上的补偿。”来自潍坊的留守儿童琳琳(化名)表示,自己印象最深的是青岛大学。“青岛大学又大又美,哥哥姐姐们知道好多知识,我很崇拜他们。我回家要更加努力学习,以后也考青岛大学。”

2017年,山东省福彩中心还积极配合第一书记工作,出资邀请定陶区孟海镇102名留守儿童走进菏泽市,参观大学校园、冀鲁豫革命纪念馆、曹州牡丹园,并为每个孩子送上精美礼物,希望他们好好学习,健康成长。

(文/肖遥遥 图/王晨鹏)



济南市长清区八一希望小学合唱《行云流水》。



看话剧的孩子。



参与绘画秀的孩子收到了精美礼物。



孩子们在极地海洋世界看演出。



课本剧支教汇演让孩子们勇敢走上舞台。